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3.3. Концепція сталого розвитку  

як основа гармонійного розвитку суспільства 

 

3.3. The concept of sustainable development  

as a basis for the harmonious development of society 

 

Протягом останнього десятиліття все більш вагомою в економічному середовищі стає концепція 

сталого розвитку суспільства (sustainable development – англ.,стійкий, сталий ровиток укр.) яка 

передбачає розвиток суспільства з врахуванням потреб майбутніх поколінь. Сама концепція сталого 

розвитку передбачає відокремлення трьох основних складових даного поняття, а саме: економічного, 

соціального та екологічного, що відображає їх особливу значимість, демонструє одночасно наявність між 

ними взаємозв'язку і взаємозалежності, при цьому ігнорування хоча б однієї з них може підірвати загальну 

стійкість системи до ефективного розвитку у довгостроковій перспективі. Досягнення стійкості 

розвитку в економічній площині неможлива без реалізації збалансованості розвитку регіонів держави. 

Саме завдяки процесу збалансованості з’являється можливість вирівнювання рівня якості життя 

населення різних регіонів держави, зменшення антропогенного тиску на довкілля, забезпечення рівного 

доступу до соціальних ресурсів. Ключові слова: економічний розвиток, сталий розвиток, збалансованість, 

збалансований розвиток регіону, економічна компонента, екологічна компонента, соціальна компонента. 

 

Постановка проблеми. Розвиток суспільства завжди супроводжується виникненням протиріч між 

бажанням нарощувати економічне зростання, розширювати соціальну інфраструктуру з одного боку, а з 

іншого збереженням принаймні на допустимому рівні екологічної ситуації, як в окремому регіоні так і на рівні 

держави в цілому. Для України це протиріччя набуває надзвичайної ваги в зв‘язку з необхідністю поступово 

збільшувати темпи економічного зростання, нарощувати соціальну інфраструктуру, але в той самий час на 

сьогодення держава зіткнулася з рядом складних проблем, а саме: недостатнє фінансування регіональних 

програм розвитку, депопуляція населення, експлуатація та виснаження природних ресурсів та деградація 

навколишнього середовища. Усвідомлення масштабів рівнобіжностей розвитку які існують примушують 

переглянути всю державну політику в соціо – еколого – економічній системі та внести суттєве корегування 

параметрів розвитку у «Концепцію державної регіональної політики» та в Закон України «Про стимулювання 

розвитку регіонів», які регулюють соціальні, організаційно – правові та економічні заходи що повинні 

здійснюватися державою у сфері регіонального розвитку. Успішне розв‘язання цих проблем можливе при 

впровадженні концепції сталого розвитку на державному рівні, адже використання основних положень даної 

концепції за кордоном показало її ефективність у розвитку не лише економіки країни в цілому, але і її окремих 

територій, адже від успішності розвитку регіонів залежить розвиток держави у цілому. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні основи сучасних положень про сталий розвиток 

були закладені як в працях закордонних так і вітчизняних вчених, а саме: А. Печчеї, Л. Медоуз, 

М. Месарович і Е. Пестель, Й. Шумперт, Дж. Форрестер, А. Аткіссон, А. Вебер, І. М. Вахович, 

З. В. Герасимчук, Б. М. Данилишин. І. М. Камінська та інші. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є аналіз, систематизація та узагальнення наявної у 

відкритому доступі інформації щодо складових концепції сталого розвитку і можливості імплементувати 

дану концепцію, або її основні положення в державну програму розвитку. Для досягнення цієї мети в роботі 

поставлені такі завдання: охарактеризувати основні соціально – еколого – економічні напрямки розвитку 

системи, провести аналіз понять «сталий розвиток», «збалансований розвиток», визначити головних 

передумови реалізації концепції сталого розвитку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Розвиток всієї людської цивілізації характеризується 

поступовим нарощуванням темпів економічного зростання. Кожна історична епоха давала певний імпульс 

до розвитку соціально – економічної системи, виникнення нових галузей промисловості, нових технологій, 

появою нових форм та методів господарювання. Середина XX ст. характеризувалася стрімким економічним 

розвитком більшості країн світу. Модель економічного розвитку, що застосовувалася країнами, що 

розвивалися в 50-60-ті роки XX ст., спиралися лише на досягнення економічної ефективності. Вважалося, 

що тільки ефективність економічної системи здатна прокласти шлях до загального процвітання і покінчити 

з нерівністю як у межах окремо взятої країни, так і в світовому масштабі. Однак неодноразово вказувалося 

на надзвичайно низьку ефективність економічної системи промислово розвинених країн, засновану на 
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непропорційно високих витратах природних ресурсів та недооцінювання екологічних факторів. Економічне 

зростання неможливе без врахування екологічних питань. Причому ці зв‘язки носять двосторонній характер 

– нераціональне природокористування призводить до економічних втрат, стримує ріст виробництва, а 

недостатність коштів, обсяг яких залежить від рівня економічного розвитку, утруднює або взагалі 

унеможливлює вирішення екологічних проблем [1, с. 113 ]. 

Техногенний тип розвитку цивілізації в умовах швидкого росту населення вимагає залучення до 

виробничих процесів все більшої кількості природних ресурсів. Так, тільки з 1958 р. до 1986 р. в світі було 

використано 117 млрд. тонн викопного палива, яке є невідновним ресурсом. У 1954-1956 роках 

американський геолог доктор M.Кінг Хабберт сформулював основні закони, що описують вичерпання будь-

якого кінцевого ресурсу: видобуток збільшується до піка, який ніколи не може бути перевищений; щойно 

пік пройдено, відбувається падіння видобутку, поки ресурс не буде вичерпано.  

У світовому масштабі пік видобутку по основним видам мінеральним ресурсам вже пройдений. 

Наприклад, що стосується прогнозів досягнення світового піка видобутку нафти можна зазначити: 

переважна більшість оцінок укладаються в межі 2005-2030 років. Відповідно до результатів досліджень, 

нині серед країн, які роблять значний внесок у світовий видобуток (понад 0,5 млн. бар./день), пік видобутку 

нафти настав у 36 країнах [2]. Для видобування викопного палива та руд здійснюються великомасштабні 

втручання в геосферу планети. У результаті порушуються геологічні структури масивів гірських порід, 

змінюється ландшафт величезних територій. Живі ресурси планети вичерпуються зі швидкістю, що 

перевищує швидкість їх відновлення. Нині на Землі не має жодного біогеоценозу, якого б так чи інакше не 

зачепила діяльність людини.  

Аналізуючи темпи та якість економічного зростання як у світі так і в Україні зокрема можна прийти до 

висновку, що воно досягається, в основному, за рахунок експлуатації та виснаження природних ресурсів та 

деградації навколишнього середовища, зокрема Україна поки що залишається державою,де зберігаються 

екстенсивні методи розвитку економіки [3, с. 29 ]. Вся територія України, за винятком невеликих окремих 

районів Карпат,Центрального Полісся, Полтавщини та східної Вінничини, характеризується як забруднена й 

дуже забруднена, а 15% території належить до категорії «надзвичайно забруднені регіони з підвищеним 

ризиком для здоров`я людей і райони екологічної катастрофи». Як зазначають Лібанова Е. М. та Хвесик М. А., 

потенціал сталого розвитку держави слід оцінювати з урахуванням етапу її життєвого циклу та масштабів 

трансформаційних змін, які відбуваються у внутрішньому і зовнішньому середовищі [4, с. 15]. Ситуація, яка 

склалася у сфері економіки, вимагає докорінної зміни соціально – економічної та екологічної політики не 

тільки на макрорівні, але й на рівні регіонів [3, с. 73]. Дедалі більш наростаючі процеси глобалізації світової 

економіки призводить до того, що національні економіки найбільш індустріально розвинутих країн дедалі 

більше впливають на загострення глобальних соціально – еколого – економічних проблем. В науковій 

літературі виділяють чотири можливі напрями соціально - еколого – економічного розвитку, які спрямовані на 

вирішення суперечностей у взаємодії соціальної екологічної та економічної підсистем.  

Характеристика основних соціально – еколого – економічних напрямів розвитку: 

1. Техноцентристський. Економічний ріст забезпечується шляхом екстенсивної експлуатації 

природних ресурсів, а природне середовище розглядається лише з позиції корисності для людини.  

2. Компромісний. Допускається компроміс між економічним ростом і збереженням природного 

середовища на основі менеджменту природокористування, управління процесами відтворення природних 

ресурсів, екологічною рівновагою.  

3. Екологоспрямований. Передбачає узгодження екомічного росту з процесами самовідтворення 

природного середовища, визнання власних прав природи незалежно від матеріальних і соціальних потреб 

суспільства. 

4. Екологоцентристський. Заснований на гармонізації взаємин суспільства з навколишнім природним 

середовищем, мінімальній експлуатації природних ресурсів, невтручанні в природні процеси. Якість життя 

визначається вищими потребами, ніж матеріальні [5, с. 162 ]. 

Розуміння масштабу руйнування світової екосистеми, безвідворотності характеру небезпеки, 

термінової необхідності зміни всієї соціально – економічної доктрини розвитку виявилося у процесі 

створення нової парадигми розвитку, а саме концепції сталого (збалансованого) розвитку. 

Важливе значення для визначення суті сталого (збалансованого) розвитку відіграє термін 

«збалансованість розвиток». Як зазначає український науковець С. А. Лісовський збалансований розвиток – 

це вдосконалення територіальної організації суспільства та його взаємодії із природою [6, с. 47]. 

Бутирська І. М. наголошує, що екологічна збалансованість економіки – це оптимальна траєкторія руху 

людства, що дасть змогу гарантувати високу якість довкілля та економіки [5, с. 162]. У відповідності до 

цього – збалансований розвиток – це система певних управлінських рішень і системи контролю які 

направлені на створення відповідних умов для ефективного функціонування економічної, соціальної та 
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екологічної складової економіки на довгострокову перспективу, що в кінцевому підсумку призведе до 

покращення якості життя населення як на регіональному так і на національному рівні. 

В контексті терміну «збалансований розвиток» можна виділити поняття «збалансованість». Вчені 

Бутко М. П. і Акименко О. Ю. пропонують розглядати збалансованість розвитку як оптимальне поєднання 

регулюючих важелів впливу держави на функціонування економіки, цілеспрямоване формування засад 

регіональної політики, досягнення постійної рівноваги між наявними ресурсами та потребами в них у 

просторовому розрізі [7, с. 176]. Виходячи з наведеного вище твердження ми можемо спробувати дати 

власне визначення терміну «збалансованість». Отже, «збалансованість – це довготривалий процес 

відтворення заздалегідь визначених пропорцій та структури певної системи,як на певний момент часу так і 

на майбутнє з метою забезпечити довготривалий прогрес самої системи».  

При збалансованому розвитку йдеться перш за все про глобальну ідею забезпечення сталого 

розвитку, при якому усуваються протиріччя між соціальним і економічним ростом і збереженням 

навколишнього середовища.  

Головними передумовами реалізації концепції сталого розвитку можна визначити такі:  

1. розуміння людьми фундаментальних основ стійкого розвитку; 

2. визначення напрямів зміни сутності людини як особистості у сукупності трьох основних її виявів: 

як людини біологічної, людини соціальної, людини працюючої; 

3. створення міжнародної нормативно – правової бази сталого розвитку; 

4. формування на основі вищезазначеного глобальних, національних, регіональних, місцевих 

стратегій сталого розвитку за умов економічного зростання та забезпечення основних потреб людей; 

5. суттєве зменшення енергоємності економіки; 

6. віднайдення ресурсів для необхідних економічних, екологічних, соціальних та інших 

трансформацій; 

7. створення та удосконалення міжнародних та національних систем моніторингу щодо ефективності 

реалізованих заходів та корегування програм розвитку [8, с. 26]. 

Попередником концепції сталого розвитку можна вважати вчених В. І. Вернадського, 

К. Е. Ціолковського, С. А. Подолинський, Е. Леруа, французького вченого філософа Тейяр де Шардена, 

економістів Л. Вальраса, А. Курно, В. Джевонса, А. Маршалла та інших. В. І. Вернадський ще в першій 

половині XX ст. констатував, що епоха стихійного розвитку людства закінчується і починається епоха 

керованого розвитку: біосфера переходить в новий еволюційний стан – ноосферу.  

Виникненню і розробці концепції сталого. розвитку у сучасному його розумінні сприяла діяльність 

Римського клубу (засновник А. Печчеї), що, починаючи з 1968 р. щороку збирався для обговорення питань 

про майбутнє нашої цивілізації. В 1972 р. цей клуб випустив першу книгу – «Межі зростання», яку 

написали Д. X. Медоуз, Д. Л. Медоуз, Й. Рандерс де вказувалися часові межі теперішнього індустріального 

процвітання, яке має завершитися до 2050 р. катастрофою. Перша доповідь на замовлення Римського клубу 

була підготовлена в Массачусецькому технологічному інституті міжнародною групою вчених 

(Д. Х. Медоуз, Д. Л. Медоуз, Й. Рандерс, У. Беренс) з використанням методології системної динаміки Джея 

Форрестера, яка вперше у світовій практиці створила комп'ютерну модель динаміки глобальних процесів і 

на її основі констатувала кінець «золотого століття» цивілізації і наявність у людства тільки однієї 

альтернативи: відмова від надії в перспективі на зростання добробуту чи неминучість екологічної 

катастрофи. Звіт і розглядався «не як сценарій для майбутнього, а як аналіз і проекція тенденцій та їхньої 

зміни в часі з метою відвернення наслідків існуючої політики щоб проектоване майбутнє ніколи не 

реалізувалося» [3, с. 337]. 

Друга доповідь «Людство на роздоріжжі», побудована на основі (комп‘ютерного моделювання 

світового розвитку з урахуванням регіональних аспектів, була підготовлена Е. Пестелем і М. Месаровичем. 

Тут також використовувалася модель світової системи «з метою аналізу майбутнього її еволюції». 

Глобальні моделі Римського клубу грунтуються на уявленні про планету як замкнуту систему і, відповідно, 

передбачають скінченність ресурсів, а значить, і межі зростання людства.  

В сучасній науковій літературі існують різні тлумачення терміну «сталий розвиток». Переважна 

більшість науковців, погоджується, що основною ознакою сталого розвитку є збалансування, 

врівноваження потреб з ресурсними й екологічними можливостями країни. В контексті поглядів 

В. Вернадського сталим «є керований соціоеволюційний розвиток, тобто розвиток, узгоджений з 

об'єктивними законами еволюції природи і суспільства». 

Член Римського клубу відомий вчений Е. Пестель ввів поняття «глобальна економічна рівновага», 

що по суті відповідає поняттю «сталий розвиток». Відповідно до нього «глобальна економічна рівновага 

означає стан, за якого чисельність населення та обсяг капіталу залишаються незмінними, а між чинниками, 

що впливають на їх збільшення або зменшення, підтримується стійкий баланс»[9, с. 31].  



К О Л Е К Т И В Н А  М О Н О Г Р А Ф І Я  • 2 0 2 4  

 

 

 

124 

Основні ідеї і положення з проблеми сталого розвитку знайшли відображення в рішеннях ООН. 

Голова Міжнародної комісії з питань навколишнього середовища і розвитку при ООН Прем‘єр міністр 

Норвегії Г. Х. Брундтланд у 1987 році у доповіді «Наше спільне майбутнє «яка була представлена на 42 – й 

сесії ООН стверджує, «що сталий розвиток передбачає задоволення потреб сьогодення без принесення у 

жертву здатності майбутніх поколінь задовольняти свої власні потреби». «На конференції ООН у Ріо-де-

Жанейро в 1992 році був запропонований варіант визначення терміну «сталий розвиток» де «сталий 

розвиток визначався як розвиток, який дозволяє на довготривалій основі забезпечити стабільний 

економічний ріст, не допускаючи деградаційних змін навколишнього природного середовища, при цьому 

право на розвиток має бути реалізоване таким чином, щоб задовольнити потреби у розвитку і охороні 

навколишнього середовища існуючого і майбутніх поколінь» [10, с. 150]. Як бачимо існує велика кількість 

підходів до тлумачення суті терміну «сталий розвиток», наводяться різні ознаки які характеризують 

«сталий розвиток». Питання сталого (збалансованого) розвитку розглядав український вчений 

В. Б. Данилишин який трактує це поняття як систему відносин суспільного виробництва, при ―якій 

досягається оптимальне співвідношення між економічним ростом, нормалізацією якісного стану 

природного середовища, ростом матеріальних і духовних потреб населення» [11, с. 10 ]. 

Виходячи з наведених прикладів визначення терміну «сталого розвитку» спробуємо дати своє 

визначення. Отже, «сталий розвиток це багаторівневий свідомо керований соціоеволюційний розвиток який 

передбачає побудову високоефективної економічної системи що повинна узгоджуватися із законами 

природи та соціальними нормами існування самого суспільства і головна мета якого – забезпечення 

довготривалого соціально – економічного прогресу».  

В 1992 р. в Ріо-де-Жанейро на рівні глав держав і урядів відбулася Всесвітня конференція 

«Навколишнє середовище і розвиток», де було прийнято ряд документів рекомендаційного характеру. 

Перший – «Декларація Ріо» – складається з преамбули і 27 принципів, що покликані спрямовувати зусилля 

міжнародного співтовариства на досягненні сталого розвитку.  

Другий документ – «Порядок денний на 21 століття» засвідчує встановлення глобального 

партнерства країн світу задля досягнення сталого розвитку суспільства.  

Треба відмітити тй факт, що після проведення Конференції у Ріо – де – Жанейро ніяких суттєвих 

кроків у напрямку досягнення задекларованих цілей світовим співтовариством зроблено не було. В деяких 

регіонах світу, а саме в Південній Азії, Південній Америці ситуація погіршилася. 

На сучасному етапі розвитку людської цивілізації суспільство ототожнюється з соціо – еколого – 

економічною системою (СЕЕ). Розглядаючи СЕЕ як функціональну взаємодію трьох підсистем і 

застосовуючи відомий критерій оптимуму Парето, пропонується наступне визначення біогармонійного 

розвитку соціально – еколого – економічної системи – розвиток СЕЕ є біогармонійним, якщо поліпшення 

стану будь – якої підсистеми СЕЕ не відбувається за рахунок погіршення стану інших підсистем [1, с. 113]. 

Гармонійний розвиток соціальної, економічної та екологічної системи надають нам можливість 

створити нову стратегію розвитку суспільства на тривалу перспективу та вирішити головні соціально – 

економічні проблеми сучасності. Виходячи з цього положення можна погодитися про взаємозв‘язок і 

взаємовплив соціальної, екологічної та економічної складової на соціально – економічний прогрес у 

глобальному масштабі.  

Формування самої концепції сталого розвитку виникає відповідно до реалій соціально – економічних 

трансформацій що відбувалися у світі. Основні засади сталого розвитку базуються на розумінні 

необхідності забезпечення населення високим рівнем соціального обслуговування, економічного достатку 

та екологічної безпеки. Інтереси людини розглядаються з позиції реалізації її здібностей, природних 

талантів, виявлення, накопичення та ефективного використання людського потенціалу. Тобто протягом 

історичного періоду людина соціалізується, економічний розглядається невід‘ємним від людського, 

соціального [12, с. 24].  

На сьогодення стає зрозумілим, що основна увага економічного зростання буде перенесена на 

регіональний рівень. Світовий досвід показує, що баланс рівноваги в державі, її цілісність і поступовий 

розвиток можуть бути забезпеченні лише за умови врахування регіональних особливостей, регіональної 

політики, розширення прав і обов‘язки регіонів у розвитку факторів виробництва. 

Проблемами сталого (збалансованого) розвитку регіону займалися такі вітчизняні вчені як 

Б. Буркинський, Т. Галушкіна, В. Голян, Є. Хлобистов, К. Харічков та інші. Для України питання розробки 

стратегії збалансованого розвитку є надзвичайно важливим. Так, Кабінет Міністрів України ще у 1997 році 

розробив проект Концепції сталого розвитку України з метою здійснення перебудови всієї економіко – 

соціальної системи. Вирішальну роль в успішному проведенні стратегії збалансованого розвитку буде 

відігравати регіональний фактор. Аналіз зарубіжного досвіду таких країн як Франція, Великобританія, 

Німеччина показує що саме регіони обирають певну концепцію розвитку та формують загальнодержавну 
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політику та стратегію збалансованого розвитку держави в цілому. Взаємовідносини центральних органів 

управління та регіонів завжди є доленосними для розвитку держави. Вони не лише визначають державний 

устрій, а й справляють вирішальний вплив на економічне благополуччя населення. Досягнення ж 

збалансованого розвитку вимагає узгодження інтересів і можливостей розвитку всієї країни, її окремих 

регіонів і територій з урахуванням їх ієрархічної підпорядкованості. Відсутність у минулому власної 

продуманої регіональної політики призвело до значних диспропорцій у територіальній структурі 

української економіки, неефективного використання переваг територіального поділу праці, природно – 

ресурсного та науково – виробничого потенціалу окремих регіонів,створює передумови для виникнення 

соціальної напруги у суспільстві, до надмірного забруднення навколишнього середовища.  

Реалізація поставлених на державному рівні завдань, загальних для всієї країни, повинна починатися 

з їх конкретизації для регіонів, оскільки більшість проблем соціально – економічного та екологічного 

характеру спочатку виникає на рівні регіону і поступово розростається до національних, глобальних 

масштабів [13, с. 16]. З цією позицією можна погодитися, лише додати, що регіональна політика повинна 

враховувати відмінності рівнів розвитку регіонів та створювати необхідні благоприємні умови у контексті 

сталого (збалансованого) розвитку з метою активізації всього ресурсного потенціалу регіонів для соціально 

– економічного розвитку як окремо взятого регіону так і країни в цілому. 

Висновок. Підводячи підсумок, можна сказати, що об‘єктом сталого розвитку виступає соціо – 

еколого – економічна система (СЕЕ), як в межах держави так і в межах окремо взятого регіону. Існує тісний 

взаємозв‘язок між основними складовими сталого розвитку суспільства, а саме економічною, соціальною та 

екологічною складовою. Порушення певної рівноваги, або неврахування можливостей хоча б однієї з них 

призведе до довгострокових небажаних наслідків для всієї людської цивілізації.  
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3.4. Вплив форм та контенту ЗМІ на суб’єктивне благополуччя людини 

в умовах загрозливої невизначеності 

 

Розкрито значення конструктів «медіаконтент» і «загрозлива невизначеність». Розглядаються 

різні аспекти невизначеності в залежності від динаміки, складності, спрямованості змін. Проаналізовано 

відмінності між відео та аудіо формами впливу. Взаємозв’язок між часом споживання медіа в основному 

досліджувався за звичайних умов, а не за виняткових ситуацій повсюдної загрозливої невизначеності, як 

війни. Тому актуальним є дослідження залежності між двома змінними та її динаміки в період дії 

воєнного стану. У ситуації, коли більшість телевізійних новин безпосередньо пов’язані з жахами війни, 

ймовірно, що збільшення телеспоживання негативно позначиться на психологічному стані людей. Щодо 

споживання радіо під час війни, то його вплив може бути більш заспокійливим, ніж телебачення. Важливо 

відзначити, що аудіоформат, зокрема, радіо, дозволяє робити ще щось під час прослуховування. Таким 

чином, вплив споживання аудіоконтенту на самопочуття може бути опосередкований іншими видами 

діяльності, які виконуються одночасно з прослуховуванням. Соціальні мережі можуть бути джерелом 

підтримки для людини під час війни, але ймовірно, що надмірний час, проведений онлайн, призведе до 




